

Z aktuálních událostí

■ **Jednání Podnikového výboru OSŽ Správy železnic (SŽ) dne 25. 2.** proběhlo formou videokonference. V úvodu předseda Petr Štěpánek zopakoval genzi sjednání C-FKSP, informoval o sjednané technické 2. změně PKS, která se týká změny formulace dovolené. Podal i podrobnou zprávu o projednávání 3. změně PKS, která se týká stravování, respektive možnosti zavedení stravenkového paušálu. Odborové centrály preferují zachování stávajícího stavu s možností rozšíření o paušál. Petr Štěpánek zmínil i to, že při přesčasové práci není nárok na stravenku. I v tomto případě se hledá forma kompenzace v rámci kolektivní smlouvy.

Tajemník PV Miloš Paleček a Miroslav Maincl podali zprávu o jednání pracovní skupiny pro OOPP a stejnojmenné. Nejvíce připomínky zaznělo ke střihu a kvalitě kalhot a košil. U OOPP pak ke změně složení materiálu a změně velikosti u některých součástí.

Předseda OSŽ Mgr. Martin Malý, který se jednání zúčastnil, hovořil mimo jiné o podobě režijních výhod. Vzhledem k tomu, že ani nové vedení Jihomoravského kraje nemá zájem na změně stávající dvoustranné dohody s ČD o podmínkách uznávání režijek ve vliacích objednaných JMK, budou další jednání směřovat k nalezení jednotného způsobu řešení této problematiky s nějakou formou garance ze strany ministerstva dopravy, které by bylo použitelné v obdobných situacích i v dalších krajích. Dále se také krátce zmínil o jednáních tripartity i o nelehké situaci rekreačních zařízení v majetku OSŽ, která jsou v důsledku vládních protiepidemiických opatření již delší dobu uzavřená.

V další části se připojili zástupci zaměstnavatele pod vedením ředitele odboru personálního Ing. Kouckého, který informoval o ukončení výběrovém řízení na poskytování KOP. První termín KOP by měly být koncem března, v první fázi vzhledem k epidemiologickým opatřením v českých lázních Jeseník a Darkov. Po otevření hranic pak ve slovenských lokalitách Rajce Teplice a nově v lázních Brusno. Díky podpisu C-FKSP bude i v letošním roce umožněna účast rodinným příslušníkům za využití dotace. Dále upozornil na rostoucí trend onemocnění COVID-19 a karantény mezi zaměstnanci a uvedl, že nově bude zavedeno testování zaměstnanců ve větších kolektivech, v první fázi na CDP, postupně i v dalších místech. Zaměstnancům jsou dodávány respirátory a budou zakoupeny vitamíny pro posílení imunity. Dále podal zprávu o stavu prodeje části podniku ČD - Telematika, který by se měl týkat asi 235 zaměstnanců. Termín převodu zatím není znám, mělo by to být však v tomto roce. V této části věnované plánovanému přechodu části zaměstnanců z ČD - Telematiky k SŽ byl přítomen i zástupce zaměstnanců ČDTM. Skota, který požádal o možnost schůzky s vedením SŽ v letních měsících.

Ing. Kohoutová doplnila informace zaměstnavatele o dodání časových příplatků k režijním průkazům ve výplatě za měsíc leden. Po odchodu hostů byli členové PV seznámeni s návrhem počtu delegátů na podnikovou konferenci PV OSŽ SŽ, plánovanou na 8. 10. 2021 v Praze (kulturní sál Praha hl. n.). Tajemník M. Maincl podal informaci o zapracování čerpání příspěvků z C-FKSP z katalogu ČD travel. Na návrh PV došlo ke zrušení limitů na jednotlivé dny (platí tedy pravidlo dotace 50 % z ceny poukazu, maximálně do výše 5000,- Kč, a to bez rozdílu, zda jde o tuzemskou či zahraniční dovolenou). Jiná pravidla platí při uplatňování poukazů z roku 2020.

■ **Představenstvo OSŽ**, které probíhalo 2. 3. formou videokonference, řídil předseda OSŽ Mgr. Martin Malý. I. místopředseda OSŽ a předseda Podnikového výboru (PV) OSŽ při Českých drahách Vladislav Vokoun uvedl v rámci „informací ze zásadních jednání“, že se ČD musí zabývat aktuálním vyhlášením nouzového stavu, mimo ji-

ně musí vydefinovat, za jakých legislativních podmínek se bude provádět testování zaměstnanců. „Na ČD je to složité, například noční či brzké ranní nástupy, u pokladních považujeme testování za nesmyslné, když sedí u pokladně samy. V tuto chvíli se to řeší, očekáváme prováděcí pokyny, abychom se s tím mohli poprat,“ referoval dále s tím, že se diskutuje i rozsah dopravy, k dalšímu omezení dopravy ale zatím k nedošlo.

Radek Nekola, místopředseda OSŽ a předseda PV OSŽ ČD Cargo, informoval o dění ve společnosti ČD Cargo, konkrétně o jednání Dozorčí rady (DR) 18. 2. „Co se týče hospodaření, přemyslím je, ale má svoje omezené možnosti. Vypadá to, že leden se podařilo naplnit, únor zatím vypadá na 96 procent plánu,“ prohlásil s tím, že společnost musela řešit i problémy související s přechodem zaměstnanců do sousedních zemí a Dozorčí rada se zabývala i strategií a vývojem seřadovacích nádražích v ČR, což je důležitý dokument pro udržení a rozvoj jednotlivých vozových zásek i pro rozvoj dotyčných lokalit.

Petr Štěpánek, místopředseda OSŽ a předseda PV OSŽ při Správě železnic, informoval o aktualitách u Správy železnic (podrobněji viz výše, ve shmutí PV OSŽ Správy železnic). Petr Štěpánek informoval i o přípravě na očkování zaměstnanců SŽ, kteří jsou součástí kritické infrastruktury státu. „Prvně proběhne testování zaměstnanců na CDP a potom přijdou na řadu ostatní zaměstnanci na pracovištích s větší koncentrací osob,“ řekl.

O dění u nechráněných zaměstnavatelů informovala Bc. Renata Dousková, místopředsedkyně OSŽ a předsedkyně Nechráněného republikového výboru (NeRV) OSŽ: „Aktivní společnost Dopravní zdravotnictví je jedním z míst, která slouží pro testování i očkování na COVID-19,“ uvedla. „Dnes také pokračuje v DZ, a. s., další kolo kolektivního vyjednávání, kde budeme řešit navýšení tarifních mezd, vyšší ceny stravenek či stravenkového paušálu. Podle průzkumu ve společnosti zaměstnanci preferují stravenkový paušál,“ řekla dále.

V následné rozpravě vyzval Vladislav Vokoun k opatrnosti ohledně zavádění stravenkového paušálu: „My jsme v rámci Českých drah vyzvali k opatrnosti, protože je kolem toho celá řada nejasností. Zatím se připravují podkladové materiály.“

V diskusi na závěr pak přišla na přetřes i novela Zákona o drahách č. 266/94., Sb., respektive pozměňovací návrh poslance Kolovratníka na možnost zakonzervování tratí – usnesení Představenstva OSŽ k této otázce uvádíme na jiném místě.

Dále P-OSŽ projednalo a schválilo tři dávky z Podpůrného fondu OSŽ a dvě žádosti o Poskytnutí právní pomoci v řízení před soudem. Dále se věnovalo Přípravám VIII. sjezdu OSŽ, vzalo na vědomí rozpočet za rok 2020 a schválilo návrh rozpočtu na rok 2021 (bude předložen na jednání Ústředí OSŽ).

Závěr patřil bodům Informace Revizní komise OSŽ a „různé“, v němž mimo jiné PhDr. Helena Svobodová informovala o videokonferenci pořádané levicovou skupinou v Evropském parlamentu THE LEFT a Nadací Rosy Luxemburgové v Bruselu ve spolupráci s Nadací Rosy Luxemburgové v Praze na téma „přehraníční doprava“. „Volo se po větších investicích do infrastruktury: silnice jsou přetížené, železnice nevyužité. Na konferenci padl mimo jiné návrh na zavedení jednotné celoevropské jízdenky, kterou by uznávali všichni evropské železniční dopravci. To se však zatím jeví jako nereálné. Velká pozornost byla rovněž věnována obnově nočních spojů, které by spojily evropská velkoměsta a konkurovaly tak letecké dopravě, která představuje velkou ekologickou zátěž.“

-red-



Aktuálně jezdí spoji Českých drah v průměru asi 40 procent cestujících v porovnání s běžným stavem bez pandemie. V koordinaci s objednateli došlo u některých krajů k mírnému omezení vybraných spojů v řádu jednotek procent z celkového rozsahu regionální dopravy. Spoje Českých drah i nadále zajišťují základní dopravní obsluhu, jako jsou cesty do zaměstnání, k lékaři a další neodkladné cesty. Na snímku Michaela Mareše je osobní vlak 9009 z Prahy do Čerčan pod vrchem Chlumík, který se zrcadlí na hladině vodní nádrže Vrané.

Představenstvo OSŽ považuje návrhy poslance Kolovratníka na zakonzervování tratí za naprosto nepřijatelné!

Médií probleskla informace o tom, že Ministerstvo dopravy ČR uvažuje o zakonzervování některých málo využívaných železničních tratí. A to netradičním způsobem – vytrháním kolejí! Tato záležitost se dostala i na program posledního jednání Představenstva OSŽ v úterý 2. 3. 2021, kdy členové představenstva debatovali o novele Zákona o drahách č. 266/94., Sb., respektive o pozměňovacím návrhu poslance Kolovratníka na téma „zakonzervování tratí“.

„Tento návrh ohrožuje řadu železničních tratí v České republice, stovky kilometrů tratí, a to všechno v době, kdy Evropa podporuje rozvoj železniční dopravy,“ řekl I. místopředseda OSŽ

Vladislav Vokoun. Myšlenka „zakonzervování tratí“ se šíří parlamentem doslova jako mor, už je prosazována prostřednictvím několika poslanců, všiml si Vladislav Vokoun. „Nelepší a možná jedinou obranou bude medializace,“ říká Vladislav Vokoun: „Dá se očekávat podpora veřejnosti, akademické obce, dopravců i krajských samospráv. Způsob, jakým se tento návrh dostal do legislativního procesu, téměř vylučuje kvalifikovanou a včasnou opozici. V současnosti nevidím jinou možnost, než prostřednictvím médií přibrzdřit zpuštění ministerských úředníků. Osobně jsem velmi zvědav, jak kompetentní orgány zdůvodní kroky jdoucí přímo proti politice

ce EU. Je dost možné, že je to jejich poslední pokus něco provést – dokud to jde,“ řekl k tomu Vladislav Vokoun doslova.

Představenstvo po diskusi přijalo usnesení, v němž vyjadřuje zásadní nesouhlas s pozměňovacím návrhem zákona č. 266/94 Sb., o drahách, předložený poslancem Martinem Kolovratníkem, ve věci zavedení institutu konzervace dráhy. „V době, kdy se EU rozhodla podpořit rozvoj železniční osobní i nákladní dopravy, považuje Představenstvo OSŽ návrhy pana Kolovratníka za naprosto nepřijatelné,“ stojí v usnesení Představenstva OSŽ.

Michael Mareš

NA AKTUÁLNÍ TÉMA

„Do doby, než začneme plošně a ve velkém očkovat, je klíčové masivní a pravidelné testování.“

Na aktuální téma hovoříme s JAROSLAVEM HANÁKEM, prezidentem Svazu průmyslu a dopravy ČR

Česká společnost se v době pandemie polarizuje. Zatímco jedni vládním stranám fandí a tolerují jí chyb, druhá část národa kritizuje každý přešlap a využívá jej ke kritice přijatých opatření. Na rozdíl od jara se tak vládní opatření mnohdy mají účinkem a počty nakažených, hospitalizovaných a mrtvých rostou. Co by společnost zachránilo? Skutečný lockdown?

Jsem přesvědčený, že jedině rychlá a plošná vakcinace může vrátit situaci naší zemi do normálu. Jenže, jak vidíme, očkování prozatím postupuje z nejrychlejších důvodů velmi pomalu. Do doby, než začneme plošně a ve velkém očkovat, je proto klíčové masivní a pravidelné testování. Jedině tak budeme schopni včas zachytit nakažené a dostaneme epidemií opět pod kontrolu. Věřím, že ke zlepšení situace pomůže i zavedení povinného testování ve firmách. Podstatné je, aby společně s plošným antigenním testováním, hrazeným z veřejného zdravotního pojištění, fungovalo i povinné testování ve firmách, a to alespoň do doby, než bude proočkováná většina populace. Lockdown, tedy uzavření průmyslu, rozhodně není vhodným řešením. Českou ekonomiku by to stálo obrovské množství peněz. Mnohé škody by přitom byly nevratné. Firmy by ztratily zakázky a přišly by o významné kontakty v zahraničí, které budovaly dlouhá léta. Takové škody by pro řadu podniků byly nevyčíslitelné.

Vláda v minulých dnech rozhodla, že se budou zaměstnanci ve firmách testovat na koronavirus. Podle některých výkladů se tím ale vláda zbavuje odpovědnosti a odpovědnost hodila na zaměstnavatele. Váš pohled?

Už od konce minulého roku, kdy se epidemiologická situace začala zhoršovat, jsme vládu upozorňovali, že musí začít ve velkém testovat, a to i ve firmách. Mnohé podniky to na vlastní náklady dělaly už od loňského jara. Aby ale testování mělo smysl, je potřeba ho vést plošně. Proto jsme vládu vyzývali, ať firmy k testování motivuje tím, že bude na testy přispívat a zároveň ať pro testování ve firmách povolí samotestovací sady. Jsme rádi, že vláda samotestování nakonec umožnila firmám od března. Myslím si ovšem, že to mohla udělat mnohem dříve. Podniky na to byly připraveny už od začátku roku.

Médií probleskla informace o tom, že MD ČR uvažuje o zakonzervování některých málo využívaných železničních tratí, a to netradičním způsobem – vytrháním kolejí! Stát by se tak mělo na základě pozměňovacího návrhu poslance Martina Kolovratníka v rámci novely Zákona o drahách č. 266/94, Sb. Váš komentář?

Zakonzervování tratí bude vždy velmi citlivé téma. Nicméně je jasné, že nějaké kritérium stát bude muset stanovit. Kvůli vysokým finančním i personálním nákladům a rozsahu sítě není možné udržovat všechny tratě včetně těch téměř nevyužívaných. Je



třeba, aby bylo vše správně legislativně ošetřeno. Zároveň by při této konzervaci měl stát důsledně zvážit potenciál budoucího rozvoje každé tratě, aby se trať za pár let kvůli rostoucí poptávce nebo chybějícímu spojení naopak opět neobnovovala.

Michael Mareš

Svaz průmyslu a dopravy ČR je nejsilnější zaměstnavatelský svaz sdružující klíčové odvětvové svazy a významné firmy v České republice.



Do dějin obce Leskovice se neblaze zapsal incident z konce druhé světové války, kdy zde revoluční gardy na pokyn partyzánského oddílu 5. 5. 1945 odzbrojili železniční strážní oddíl SS. Z Pelhřimova následně vyrazila jednotka SS, která obec dobyla a vypálila. Zastřeleno bylo nebo uhořelo 25 obyvatel, jednotka SS zničila 31 domů. Od roku 1961 tuto tragickou událost připomíná pomník pod nádražím. Bývalý strážní domek na zastávce Leskovice je v majetku Správy železnic, k jeho opravě došlo v roce 2018.

-mmč-

